

Д.В. Шебалина (Барнаул)

РАЗВОДЫ МОЛОДЫХ СЕМЕЙ В РОССИИ: ПРИЧИНЫ И ФАКТОРЫ РИСКА

Научный руководитель – Т.В. Сиротина

Исследованию причин разводов молодых семей в России посвящено большое количество научных работ. Однако интерес к изучению данной темы не становится меньше. Это обусловлено как тем, что устойчивые молодые семьи создают основу общества, так и происходящей трансформацией модели «традиционного» брака [1, с. 113]. Молодой является каждая шестая семья в России. На долю молодых семей приходится две трети рожденных детей [2, с. 4].

Традиционно считается, что молодая семья – это официальный союз супругов в возрасте от восемнадцати до тридцати лет в период первых трех лет брака. В то же время сегодня гражданские браки (без юридического сопровождения) – приемлемая социальная норма. Таким образом, неофициальная семья успешно конкурирует с официальной. При этом заметно стремление вступить в официальный брак либо раньше оптимального возраста (до 20 лет), либо позже (после 30 лет). Причем в случае ранних браков развод становится самым популярным вариантом решения семейных проблем. Более 37 % всех разводов приходится на молодые семьи [2, с. 4].

Факторами риска называют группу причин, объективно существовавших до момента создания семьи, так как наличие их в период добрачного знакомства уже таит в себе опасность будущего развода. Эти факторы сопряжены как с условиями заключения брака, так и с личностью человека (происхождение, воспитание, ценности) [3, с. 242-248].

По мнению большинства исследователей, к факторам риска необходимо отнести: большую разницу в образовании и в возрасте между супругами (особенно если женщина намного старше); склонность к алкоголизму одного из супругов; легкомысленное отношение к браку, семье

вообще; слишком ранний возраст вступления в брак; вероятность скорого рождения ребенка; слишком малый срок знакомства; резкое несогласие родителей на заключение брака; брак по принуждению, без взаимного согласия. Вышеперечисленные моменты ярко проявляются именно в первые годы совместной жизни и во многом обуславливают большое количество разводов в семьях со стажем совместной жизни от года до трех лет.

Риск развода, по сути, не является причиной развода семейной пары и не может служить точным показателем, однако некоторые факторы наводят на размышления. Например, во многих конфликтных семьях парень и девушка до свадьбы были знакомы меньше 6 месяцев и просто не успели узнать друг друга как следует. Исследователи не утверждают, что дополнительные полгода для ухаживаний до свадьбы помогли бы выявить недостатки в будущем партнере и избежать неудачного брака. Наоборот, супруги бы получили все шансы на более успешные и длительные отношения, потому что были бы морально готовы к недостаткам друг друга. Разочарование, а зачастую и шок, от несоответствия мечты и реальности очень быстро создаёт губительную атмосферу в молодой семье. Мало кто способен выдержать конфликт «было – стало» в условиях едва начавшейся семейной жизни.

Ещё один вестник раннего развода – корыстное отношение одного из супругов, проще говоря, брак по расчёту. Причём рассчитывать можно не только на богатство и влиятельный статус будущего мужа или жены. Эмоциональная зависимость, например, девушки от своего старшего, сильного и опытного партнёра может обернуться бедой. Женщины всегда ищут в муже поддержку, что само по себе не разрушает семью – это признак нормального брака. Но в ситуации, когда жена получает защиту, пользуясь нелюбимым мужем, она рискует приобрести в комплекте раздражение, гнев, ревность и невроз, а мужчина может начать вести себя деспотично. Такой брак обречён на развод по причине отсутствия в его основе любви.

Рассмотрим основные причины разводов молодых семей.

Трудные жилищные условия. По мнению социологов, одна из главных причин разводов – это теснота проживания семей. Часто молодожены проживают совместно с родителями мужа или жены. Это влечет за собой множество проблем, которые связаны с вмешательством родителей в жизнь молодой семьи. Возникают конфликты между поколениями, а тот из супругов, который привел в родительский дом своего избранника, не всегда может добиться от родителей уважения к молодой семье и отстаивать право на самостоятельность.

Противоположной, казалось бы, причиной также может стать отдельное жилье, но оформленное в ипотеку. В различных социальных сетях (Одноклассники, Facebook, VK) уже давно распространены шутки «Ничто так не скрепляет брак, как ипотека на 20 лет». Ипотека – казалось бы, решение жилищной проблемы, но влечет за собой много последствий, деструктивно влияющих на отношения в браке. Еще одна причина разводов – слишком ранний возраст вступления молодоженов в брак, а также рождение первого ребёнка до того, как молодые супруги психологически готовы столкнуться с серьезными трудностями. Также среди причин разводов молодых семей выделяют измены. Можно заметить, что выводы социологов не совпадают с теми поводами для разрыва, которые указывают при разводе сами пары. Наиболее часто называемая причина – измена одного из супругов. Сценарии развития событий супруги обычно опускают: неблагоприятное развитие отношений, браки, заключенные в связи с наступлением беременности, и трудности из-за появления раннего ребенка, к рождению которого никто психологически и материально не готов [5, с. 106]. В таких случаях измена, как итог всего этого или как итог другого неблагоприятия в семье, указывается как одна из причин разводов.

Другая часто озвучиваемая причина разводов – алкоголизм одного из супругов. Интересно, что мужчины гораздо реже бывают инициаторами разводов из-за алкоголизма жен. Дело не только в том, что женский алкоголизм встречается реже. Просто мужчины реже считают это

достаточной причиной для развода. Среди причин, из-за которых они готовы развестись, чаще встречается наркомания, а также постоянный отказ жены от сексуальных контактов.

Тяжелое материальное положение и связанные с ним конфликты – довольно частая причина разрывов по инициативе женщин. Они оказываются нетерпимыми к ситуации, если муж вообще не работает и не хочет работать. Такие случаи в связи с общей экономической нестабильностью в стране встречаются всё чаще. Причем мужчины, наоборот, терпимо относятся к тому, что жена не хочет работать, но не готовы мириться с тем, что их все время «пилят» за то, что они мало зарабатывают или не зарабатывают вовсе.

Наконец, пресловутая «несхожесть характеров»: отсутствие взаимопонимания и невозможность находить компромиссы по самым разным вопросам остается довольно частой причиной для разводов. Постоянные ссоры и скандалы, бурное выяснение отношений или, наоборот, полное отчуждение между супругами, которые живут как соседи по коммуналке, – частая причина разводов. В эту категорию попадают также разводы, в которых супруги не смогли договориться по вопросу о появлении у них детей. Участились случаи, когда один из супругов просто не хочет иметь детей или не может их иметь. Причем женщины, как и в Западной Европе, разводятся не по причине бесплодия супруга, а только если он не разрешает ей родить ребенка с помощью искусственного оплодотворения. Сексуальную неудовлетворенность супругов, как и раньше, в качестве причины развода в России называют крайне редко.

В период трансформации российского общества в среде современной молодежи резко возросло число разводов и незарегистрированных (гражданских) браков. Эти явления требуют пристального внимания и тщательного изучения как в плане разработки молодёжной и семейной политики, так и с целью выработки рекомендаций оптимального поведения молодых людей при создании семьи.

Библиографический список

1. Сиротина, Т.В. Социальная поддержка семьи в рамках кризис-интервентной теории социальной работы [Текст] / Т.В. Сиротина // Всероссийские педагогические чтения «Педагогическое наследие С.П. Титова»: сб. матер. / под ред. В.М. Лопаткина. – Барнаул: АлтГПА, 2010. – 494 с.
2. Баранова, Д.В. Устойчивость молодых людей: проблемы и перспективы (социологический анализ) [Текст]: автореф. дис. ... канд. соц. наук: 22.00.06 / Д.В. Баранова. – Екатеринбург, 2002. – 24 с.
3. Гаспарян, Ю.А. Семья на пороге XXI века [Текст] / Ю.А. Гаспарян. СПб.: Петрополис, 2014 – 320 с.
4. Письмо Минобрнауки РФ от 08.05.2007 №АФ-163/06 «О Концепции государственной политики в отношении молодой семьи» [Текст] // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_98438/
5. Антонович, И.В. Инновационные подходы в профилактике социального сиротства в Алтайском крае: институциональные и дискурсивные аспекты [Текст] / И.В. Антонович, Е.В. Васильева, Е.Н. Дронова, Ю.А. Калинина, Т.А. Мазайлова, Е.А. Скорлупина, Т.В. Сиротина, С.Г. Чудова // Вестник Алтайской науки: Изд-во Глав. упр-ния экон-ки и инвестиций Алт. края, 2013. – № 1. – С. 105-109.